

抢抓机遇 打造品牌 提升能力 创新举措

河南卫生计生监督工作成效显著

党的十八大以来,全省卫生计生监督系统紧紧围绕卫生计生事业改革发展大局,在机构整合中抢抓机遇,在示范创建中打造品牌,在专项行动中攻坚克难,在能力建设上务求实效,在改革创新中寻求突破,各项工作取得了显著成效,多项主要业务指标位居全国前列,整体实力已经进入全国第一方阵。

5年来,全省159个县级卫生计生监督机构纳入国家投资基础项目建设范围,国家和地方总投资4.7亿元,新建业务用房23.2万平方米;争取国家投资县级卫生计生监督机构能力建设项目资金1.5亿元,为基层卫生计生监督机构配备执法装备。一大批卫生计生监督机构彻底告别了长期租房、租房办公的历史,贫穷落后的面貌从根本上得到了扭转,一批在全省领先、在全国有影响的卫生计生监督机构脱颖而出,引领全省卫生计生监督事业加速发展。

1

基础项目建设成效显著

5年来,全省卫生计生监督系统加强顶层设计,着力增强制度设计的整体性、针对性和科学性。示范卫生监督机构建设标准、公共场所卫生监督示范区管理办法、人才培养“533”行动计划、医疗监督七项制度、“4+4+1”综合考评体系、卫生计生部门与公安机关执法衔接实施意见、卫生计生行政执法资源整合实施意见、公共卫生监督信息社会公示制度、信息分析通报制度等先进做法在全国叫响,一系列长效机制逐步健全,河南卫生计生监督系统为全国做出了重要贡献。



制度建设日趋完备

5年来,河南省卫生计生委始终坚持“人才强卫”战略,大力实施卫生监督人才培养“533”行动计划。河南5年投入5000多万元,为省、市、县三级卫生医疗机构培养专业型和复合型人才3000多名,投入数量之多、力度之大,在全国首屈一指;建立全省卫生计生监督青年后备人才库和专家领军人才库,梯队建设成效显著;联合省总工会连续举办5届监督技能竞赛,共产生省级“五一劳动奖章”12枚、“技能标兵”90名;连续5年举办监督执法精品案卷评比活动,集中评审执法案卷5000多份。在技能比武和案卷评审中,一大批专业骨干和技术人才脱颖而出,有力提高了卫生监督队伍的办案水平。

2



人才队伍建设多措并举

5年来,全省卫生计生监督系统始终坚持“执法为民,护卫健康”的宗旨,聚焦民生,服务民生,不断加大监管力度,着力维护人民群众健康安全;持续开展打击非法行医“亮剑行动”和推进医疗卫生机构依法执业“卫监行动”;联合公安机关先后开展了“六月风暴、八月风暴、岁末风暴、四季严打、百日会战、跨年行动”等,有效净化了医疗服务市场,提高了医疗卫生机构和医务人员的依法执业意识。全省医疗卫生监督覆盖率提高到99.6%;公共场所卫生监督覆盖率提高到99.3%;建立了覆盖全省的食品安全风险监测网络,监测覆盖率提高到96.8%。



执法能力提升民生服务水平

5年来,全省卫生计生监督系统始终坚持“依法行政”,持续加强作风建设,认真落实“三个规范”和“五项制度”,严格执行“八条禁令”和“十要十不要”,锤炼了河南卫生计生监督队伍的优良作风;举办了以“执法为民,护卫健康”为主题的演讲比赛,建立了卫生监督员宣誓制度,传唱卫生监督之歌,凝聚了积极进取、奋发向上的正能量,增强了卫生计生监督员的归属感、责任感和使命感,提高了社会各界对卫生计生监督的认同感。

3

作风建设 塑造执法为民新形象

总结

过去的5年,是全省卫生计生监督事业发展进程中极不平静的5年。5年来,全省卫生计生监督系统始终坚持稳中求进的总基调,主动顺应时代发展的潮流,完成了一批强基础、利长远的大事,实现了一系列具有标志性意义的突破,建设发展的路

径更加清晰,措施更加有力,基础更加扎实,优势凸显。5年来的成绩是开创性的、务实性的,5年来的变化是本性的、全方位的。5年来,河南卫生计生监督系统以发展为己任,以责任为担当,建立了一系列长效机制,强

化了一系列务实举措,推进了一系列基础工作,解决了多年来没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事。5年来,广大群众看到了河南卫生计生监督系统的变化,看到了亮点,看到了实效,真切地感受到了卫生计生监督队伍的精神面貌发生了很大改变,有了很强的凝聚力。河南卫生计生监督系统踮出了一条创新型、服务型、可持续发展的新路子,呈现出了全面铺开、上下联动、统筹推进的良好局面。
(材料由河南省卫生计生委提供,本报记者杨冬冬整理)

“卫生监督观察”微信公众号正式启动

本报讯(记者杨冬冬)近日,在2018年全省卫生计生监督暨食品安全工作会议上,“卫生监督观察”微信公众号正式启动。该微信号在“郑州卫生监督”的微信公众平台的基础上创办,由河南省卫生计生委综合监督处主管、郑州市卫生计生监督局主办,旨在更广泛地宣传卫生计生法律法规和卫生计生监督工作成效,推广“智慧卫监”“阳光政务”等便民应用,展现河南卫生计生监督队伍的新形象,打造卫生监督执法工作的新品牌,搭建国内法治卫生“内容+应用”互联网的新平台。
“卫生监督观察”微信公众号将进一步丰富行政执法便民服务的内涵,在更广泛的服务领

域履行“执法为民,护卫健康”的使命,不断满足公众对健康和卫生安全的新需求和期盼,凝聚起卫生计生监督队伍更加强大的力量,发出卫生计生监督队伍更加响亮的声音。
为了办好“卫生监督观察”微信公众号以及由河南省卫生计生委综合监督处主管、郑州市卫生计生监督局主办的“河南卫监”微信公众号,河南省卫生计生委要求,各地卫生计生行政管理部门和卫生计生监督机构要高度重视,要与时俱进,顺应时代的节奏,响应群众的需求,通过“互联网+”实现点对点、面对面的服务;要定人定责,指定责任心强、文字能力强、服务意识强的人员担任“卫生监督观察”“河南卫监”观察员,明确分管



“卫生监督观察”微信公众号

二〇一七年河南卫生计生监督“十件大事”

近日,河南省卫生计生委结合2017年度全省卫生计生监督工作成效,经过归纳梳理、组织专家评审和广泛征求意见,评选出了河南卫生计生监督2017年度“十件大事”。

一、体系建设高效推进,执法队伍日益壮大

河南省卫生计生监督机构的编制数量和执法人员数量均位居全国第一。驻马店市、漯河市、鹤壁市、信阳市、南阳市等5个市级卫生计生监督机构升格为副处级,巩义市、邓州市、扶沟县、郟县等18个县级卫生计生监督机构升格为副科级;一批卫生计生监督机构解决了机构性质、执法装备、服装等问题;全省187家卫生计生监督机构累计增加编制2102个,增加卫生计生监督员1050人。

二、监管模式逐步转变,工作成效引人瞩目

河南省全面建立并推行“双随机一公开”制度,共抽查15403家单位,涵盖医疗卫生、传染病防治、公共卫生、计划生育等专业,抽检任务完结率达99.26%,名列全国第二。在全国“双随机一公开”研讨会上,河南省作为先进典型进行发言。

三、人才培养持续发力,人才支撑不断强化

在连续5年(2012-2016年)实施卫生监督人才培养“533”行动计划的基础上,河南省2017年启动实施卫生监督人才培养“613”行动计划,并与北京大学、中国政法大学、北京市朝阳区卫生监督所等单位加强合作,充分发挥鹤壁市、新乡市、周口市3个省级卫生监督培训基地的作用,培训业务骨干2260人次;建立卫生计生监督领军人才库和青年后备人才库,完成市级首席卫生监督员理论培训和考核工作。

四、专项行动扎实开展,执法力度持续加大

全省开展医疗机构依法执业监督检查专项行动,共检查各类医疗机构26753家,检查医务人员65932人,立案查处医疗机构3930家,实施行政处罚821.15万元;联合省网信办等6个部门开展打击非法医疗美容专项行动,联合省综治办等11个部门开展查处违法违规应用人类辅助生殖技术专项行动,共检查相关机构5113家,实施行政处罚74.2万元,吊销行政许可资质2家,向司法部门移送案件3起。河南在全国率先开展公共场所和放射卫生技术服务机构专项整治,对全省97家公共场所和放射卫生技术服务机构的459份报告进行了集中评审,重点抽查相关机构21家,集中约谈14家。

五、示范创建成绩斐然,十多省份前来交流学习

示范卫生计生监督机构已成为河南省对外交流的靓丽名片。截至2017年年底,全省共确定创建单位4批、48家,正式命名12家。在创建示范卫生计生监督机构工作的带动下,2017年,山西省、湖北省、辽宁省等10多个省市卫生计生监督主管部门负责人以及100多家卫生计生监督机构派人前来交流学习。国家卫生计生委把示范卫生计生监督机构的创建工作写入了《十三五全国卫生计生监督工作规划》和《2018年全国卫生计生监督工作要点》,在全国推广。

六、能力建设常抓不懈,执法水平不断提升

河南省卫生计生委联合省总工会成功举办了全省第五届卫生计生监督知识竞赛和技能比武。竞赛设置计划生育监督、放射和职业卫生监督两个专业,各地共计115名选手参加了省级决赛,产生了“河南省五一劳动奖章”2枚,评选出技术标兵20名,达到了以赛促学、以赛促练的效果。同时,河南省开展全省第四届“千案评比推精品”活动,按照“三个最严”和“四项制度”要求,坚持公开、公平、公正的原则,共评出精品案卷50份、优秀案卷60份,案卷整体质量较2016年度明显提升。

七、创新工程深入推进,全省各地亮点纷呈

郑州市、南阳市率先开展了生活饮用水在线监督工作;开封市率先研发了互联网现制现售水在线快速识别系统,为该市203台现制现售自动售水机制作了“二维码身份证牌”;鹤壁市率先开展了放射卫生在线监督试点工作,监管范围扩大到一级医疗机构;平顶山市率先开展了医疗机构依法执业信用评价试点工作,已经完成对790家医疗机构的依法执业信用评价工作;洛阳市率先开展了学校卫生监督量化分级管理试点工作;郑州市率先在辖区85家二级以上(含二级)医疗机构设置法制监督科,强化医疗机构依法执业内部监督。

八、信息化建设逐步加快,执法效能明显提升

全省187家卫生计生监督机构全部利用移动执法终端及省级业务系统开展监督检查及数据上报工作,实现了传统执法模式向现代化执法模式的跨越式转变。省级业务系统与国家信息报告系统无缝对接,信息报告质量及各项业务指标继续保持全国领先水平,扎实走好了卫生监督信息化“三步走”战略的第一步,工作进度位居全国前5位。

九、课题研究不断深入,研究能力逐步提升

由河南省卫生计生委综合监督处牵头,联合其他相关单位承担了国家卫生计生委综合监督局《卫生计生监督机构规范化建设》《计划生育行政执法监督制度建设》和国家卫生计生监督中心《卫生计生行政执法资源配置标准》三大课题的研究工作,为示范卫生计生监督机构的创建、行政执法资源的配置、计划生育行政执法监督制度的建设提供了重要参考和有益借鉴。其中,《计划生育行政执法监督制度建设》已顺利结题,其余2项课题研究工作亦接近尾声,为助力全国卫生计生监督发展贡献了“河南智慧”。

十、稽查力度持续加大,稽查效果逐步显现

按照国家卫生计生委部署,结合全省“三年实现稽查全覆盖”的目标要求,河南省继续加大稽查力度,去年共稽查51个县(市、区),梳理问题近百条。在稽查过程中,卫生计生监督员与当地政府主管领导进行深入座谈,直面问题,直击矛盾。通过“翻箱倒柜式”“打破砂锅式”“刨根问底式”稽查,各级卫生计生行政部门及卫生计生监督机构的责任意识、风险意识、担当意识明显增强,基层卫生计生监督机构落后的面貌明显改观,懒政、怠政现象进一步减少。
(材料由河南省卫生计生委提供,本报记者杨冬冬整理)